
     A bírálóbizottság értékelése   
     
 

Az értekezés a kombinatorikus számelmélet, azon belül is az additív kombinatorika, valamint 
a kombinatorikus geometria területén Solymosi által  elért eredményeket tartalmazza.  
 1.   A mő elsı része Szemerédi Endre számtani sorozatokra vonatkozó híres  tételéhez 
kapcsolódik.  Ebben a fejezetben a  Szemerédi-tétel többdimenziós változatát bizonyítja újra 
az ún. ‘Hypergraph Removal Lemma’ segítségével. Bizonyítja, hogy a négyzetrács bármely 
sőrő részhalmaza tartalmaz rendezett struktúrát, (az elsı cikkben egy {(a,b), (a + d,b), (a,b + 
d)} háromszög, a második cikkben egy négyzet létezését igazolja). Megjegyeznénk, hogy a 
kérdés eredetileg Tim Gowerstıl származik. E tételt elıször Ajtai és Szemerédi bizonyították. 
Solymosi új bizonyítása teljesen elemi és effektívebb, mint az eddig ismertek.    
2. A második rész az ún. összeg-szorzat problémakörében ad mindmáig legélesebb becslést.  
A kérdés Erdıstıl és Szemeréditıl származik; igaz-e, hogy az egészek (általánosabban a valós 
számok) egy n elemő részhalmazán vagy az összeghalmaz, vagy a szorzathalmaz elemszáma 
közel n2?  Az elsı komoly eredményt Elekes György érte el, igazolva, hogy legalább az egyik 
halmaz elemszáma nagyobb, mint n5/4.   
   A dolgozat hetedik cikkében nagyon szellemes módszer segítségével javítja ezt cn4/3 
/(logn)1/3-ra. A bizonyításban használt módszer lehetıséget ad analóg eredmények elérésére 
más struktúrákban is. Ezen eredményeknek komoly nemzetközi visszhangja van. 
3. A harmadik és negyedik fejezetben kombinatorikus geometriai kérdéseket tárgyal a szerzı; 
Solymosi Erdıs és Ulam egy sejtését igazolja, ami ugyancsak a mai ismert legjobb eredmény. 
Ez úgy hangzik, hogy ha egy irreducibilis valós algebrai görbe végtelen sok olyan pontot 
tartalmaz, melyek közötti páronkénti távolságok racionális számok, akkor a görbe nem lehet 
más, mint egyenes vagy kör. 
4. A negyedikben egy nagyon elemien hangzó, ám a probléma kezeléséhez igen mély 
eszközöket igénylı, Erdıstıl származó kérdést vizsgál: a d-dimenziós euklidészi térben egy n 
pontú halmazban hány különbözı távolság lép fel? Solymosi József egy szép eredménye, 
hogy a sejtett (és egyben az optimálishoz) igen közeli becslést igazol; ezen eredmény szerint e 
távolságok száma legalább n2/d-2/d(d+2) , ahol d>2 a tér dimenziója.  A d=3 esetre egy további 
n0.6 alsó becslés adódik. 
A bizottság az 1., 2., 3. és 4. pontokban foglalt téziseket (az elıbbiekben röviden ismertetett 
eredményeket), melyeket a jelölt négy fejezetben fejt ki, igen jelentısnek tartja és 
maradéktalanul elfogadja. A négy fejezetben foglaltak külön-külön is meggyızıen igazolják a 
jelölt alkalmasságát az akadémiai doktori cím elnyerésére. 
Különösen kiemelendı a látszólag egymástól távol esı témakörök újszerő összekapcsolása. 
Solymosi munkásságára jellemzı, hogy megtalálja a jelenségek leírásának természetes 
eszközeit, a kiterjesztés természetes kereteit, a lényeget megmutató bizonyításokat. 
Solymosi a vizsgált témakör nemzetközileg igen elismert kutatója. Mindezek alapján a 
bizottság a legmelegebben javasolja az MTA Doktora cím odaítélését Solymosi Józsefnek.  


